
교육과정 편성.운영 수립을 위한 설문 - 학생용

총 응답자수 : 440

문항 세부항목 응답자수 통계

학년

3학년 127 29%

4학년 97 22%

5학년 111 25%

6학년 105 24%

1

내년에 학생자율동아리를 조직하여 운영한다면 참여할 생각이 있습니까?

① 적극 참여하겠다 170 39%

② 생각해보고 참여하겠다 220 50%

③ 참여할 생각이 없다 49 11%

2

2020학년도 창의적체험활동 동아리 활동부서로 어떤 부서를 원합니까?

① 축구부 93 21%

② 피구부 91 21%

③ 공예부 24 5%

④ 클레이아트부 41 9%

⑤ 미술부 32 7%

⑥ 오카리나부 9 2%

⑦ 보드게임부 37 8%

⑧ 방송댄스부 67 15%

⑨ 합창부 9 2%

⑩ 요리부 88 20%

3

학교생활 중 가장 고민(걱정)하고 있는 것이 있다면 무엇입니까?

① 건강 47 11%

② 용모 29 7%

③ 성격 32 7%

④ 성적 108 25%

⑤ 이성문제 23 5%

⑥ 친구문제 84 19%

⑦ 가정문제 8 2%

⑧ 기타 81 18%

4

학교 수업을 마친 후 대부분의 시간을 어떻게 보냅니까?

① 독서하기 1 0%

② 게임하기 60 14%

③ 친구들과 놀기 95 22%

④ 학원에서 공부하기 231 53%

⑤ 집에서 공부, 숙제 하기 38 9%

⑥ 방과후 특기적성 참가하기 18 4%

5

현재 나는 1주일에 몇 회 정도 학원에 다니나요?

① 다니지 않음 36 8%

② 1회 16 4%

③ 2회 29 7%

④ 3회 50 11%

⑤ 4회 이상 315 72%

6

2019학년도 1일형 체험학습 운영에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 만족한다 381 87%

② 만족하지 않는다 45 10%

③ 개선하기를 바란다 24 5%

개선사항 : 0 0%

7

(6학년 응답) 2019학년도에 숙박형 체험학습(수련회)에 대하여 어떻게 생각하십니까? 

① 만족한다 80 76%

② 만족하지 않는다 7 7%

③ 개선하기를 바란다 21 20%

개선사항 : ④ 만족하지 않는다 ④ 만족하지 않는다 ④ 만족하지 않는다

8

자신이 원하는 학생 자치활동을 1개만 적어주세요.

3학년 : 학교폭력예방활동, 게임이벤트

4학년 : 크리스마스트리 만들기

5학년



9

학교폭력예방교육이 충분히 이루어지고 있다고 생각합니까?

① 매우 만족한다 228 52%

② 만족한다 265 60%

③ 보통이다 115 26%

④ 만족하지 않는다 36 8%

⑤ 기타 7 2%

10

학생의 인권이 존중되고 있다고 생각하십니까?

① 존중하고있다 260 59%

② 보통이다 246 56%

③ 부족하다 45 10%

④ 잘 모르겠다 88 20%

⑤ 기타 1 0%

11

현재 우리 학교 어린이들이 가장 잘 지켜야할 질서는 무엇이라고 생각합니까?

① 복도에서 조용히 통행하기 184 42%

② 급수대에서 질서지키기 142 32%

③ 운동장에서 다른 친구 배려하기 54 12%

④ 교문 앞에서 교통질서 지키기 45 10%

⑤ 실내외에 쓰레기 버리지 않기 152 35%

⑥ 기타 60 14%

12

2019년도 진로체험주간에 실시한 학급별 꿈끼교육나눔활동에 대해 어떻게 생각합니까?

① 매우 만족한다 266 60%

② 만족한다 237 54%

③ 보통이다 92 21%

④ 만족하지 않는다 34 8%

⑤ 기타 2 0%

13

2019년도 학교스포츠클럽, 학년 스포츠리그전, 학년 건강관련 교육에 대해 어떻게 생각합니까?

① 매우 만족한다 242 55%

② 만족한다 249 57%

③ 보통이다 107 24%

④ 만족하지 않는다 28 6%

⑤ 기타 17 4%

14

본교에서 실시하고 있는 성교육은 학생들의 건전한 성의식 함양에 도움이 되었다고 생각하십니까?

① 도움이 되었다 285 65%

② 방법 개선이 필요하다 54 12%

③ 잘 모르겠다 220 50%

⑤ 기타 3 1%

15

선생님이나 학교에 건의할 사항이 있으면 써 주십시오. 

숙제를 내주지 마세요, 놀이터 놀이기구 늘려주세요, 축구부, 야구부 만들어 주세요, 생존 수영 늘려주
세요, 시험문제 쉽게 내주세요.

운동시설을 추가해 주세요. 급식을 빨리 먹게 해 주세요.

운동장 잔디, 6학년 남자 화장실 악취 해결, 운동장 펜스 높이 올려주세요.


